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Niederschrift 
 
Konstituierende 17-001. Sitzung des Ausschusses des Kreistages Bergstraße für 
Schule und Soziales 
 
am Mittwoch, 08.06.2011, 16:00 Uhr bis 17:25 Uhr, 
im Nibelungensaal (Raum 11) des Landratsamtes (Altbau) in Heppenheim, Gräffstraße 5 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1 Eröffnung der konstituierenden 17-001. Sitzung durch den 

Vorsitzenden des Kreistages 
  
Punkt 2 Wahl der oder des Ausschussvorsitzenden 
  
Punkt 3 Wahl von stellvertretenden Ausschussvorsitzenden 
  
Punkt 4 Wahl der Schriftführerinnen oder Schriftführer 
  
Punkt 5 Bericht der Patientenfürsprecher beim Kreiskrankenhaus 

Bergstraße in Heppenheim für 2010/2011 
Vorlage: 17-0043 

  
Punkt 6 Kreis-Senioren-Beirat Bergstraße,  

hier: Jahresbericht 2010/2011 
Vorlage: 17-0105 

  
Punkt 7 Neubildung des Kreis-Senioren-Beirats Bergstraße für die 

17. Wahlzeit 
Vorlage: 17-0088 

  
Punkt 8 Errichtung des Pflegestützpunkts Bergstraße 

Vorlage: 17-0006 
  
Punkt 9 Gebührenordnung der Kreisvolkshochschule Bergstraße;  

hier: Neustrukturierung und Erhöhung 
Vorlage: 17-0115 

  
Punkt 10 Vierzehnter Statusbericht über die Weiterentwicklung des 

Rettungsdienstes und der Zentralen Leitstelle im Kreis 
Bergstraße 
Vorlage: 17-0037 

  
Punkt 11 Erster Finanz- und Controllingbericht für das Haushaltsjahr 

2011 
Vorlage: 17-0111 

  
Punkt 12 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
 
 

 

 
Kreis  
Bergstraße 
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Punkt 12.1 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen;  
hier: Fortführung der Kreispartnerschaften - 10-jähriges 
Jubiläum der Partnerschaft mit dem Kreis Schweidnitz 
Vorlage: 17-0127 

  
Punkt 12.2 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen;  

hier: Teilnahme von Abgeordneten Peter Dambier (PIRA-
TEN) mit beratender Stimme an den Ausschusssitzungen 

  
Punkt 12.3 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen;  

hier: Informationsangebot des Landesamtes für Verfas-
sungsschutz für kommunale Gebietskörperschaften zur 
Thematik "Extremismus - auch ein lokales Phänomen" 

  
Punkt 12.4 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen;  

hier: Festlegung des Regelsitzungstermins 
  
 
Anwesende: 

Vorsitzende: 

Kreistagsvorsitzender 
Breitwieser, Werner CDU Vorsitz bis TOP 2  

Ausschussvorsitzender 
Reinhardt, Randoald CDU Vorsitz ab TOP 3 

 
Ausschussmitglieder: 
Dexler, Kerstin CDU  
Fera, Pia CDU  
Heitland, Birgit CDU  
Reinhardt, Randoald CDU siehe auch Vorsitzende  
Buschmann, Irma SPD  
Kirchner, Helmut SPD in Vertretung für Matthias Baaß 
Petri, Eberhard SPD  
Berg, Evelyn GRÜNE  
Fraas, Sabine GRÜNE  
Öhlenschläger, Walter              FREIE WÄHLER in Vertretung für Norbert Golzer 
Ohl, Gottlieb FDP  

Fraktionsvertreter mit beratender Stimme (§ 62 Abs. 4 HGO i.V. mit § 33 HKO): 
Bitsch, Peter REP (bis TOP 10) 
Chaluppa, Barbara DIE LINKE (bis TOP 10) 

weiterer Kreistagsabgeordneter mit beratender Stimme: 
Dambier, Peter PIRATEN  

Kreistagsvorsitzender:  
Breitwieser, Werner CDU (bis TOP 10) - siehe auch Vorsitzende 
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Fraktionsvorsitzender: 
Schneider, Gottfried CDU  

Kreisausschuss: 
Metz, Thomas CDU Erster Kreisbeigeordeter 
Ohl, Gottlieb FDP Kreisbeigeordneter (Weiterführung der 

Amtsgeschäfte) - siehe auch Mitglieder 

Kreisseniorenbeirat: 
Müller-Kotthaus, Helga Beiratsvorsitzende 

Gäste: 
Nauth, Erich Patientenfürsprecher beim Kreiskrankenhaus (bis TOP 5) 

Verwaltung: 
Heiligenthal, Ernst Kreisvolkshochschule (bis TOP 9) 
Schuster, Thomas Eigenbetrieb Rettungsdienst 
Molitor, Meike Auszubildende  

Schriftführerin: 
Schüßler, Helene Kreistagsbüro und Büro des Kreisausschusses 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1: Eröffnung der konstituierenden 17-001. Sitzung durch den 

Vorsitzenden des Kreistages 
 
Kreistagsvorsitzender Breitwieser eröffnete um 16:00 Uhr die konstituierende 17-001. Sit-
zung des Ausschusses des Kreistages Bergstraße für Schule und Soziales. 
 
Er begrüßte die Erschienenen, insbesondere die neuen Mitglieder des Kreistages, und gab 
die Zusammensetzung des Ausschusses entsprechend den Benennungen der Kreistags-
fraktionen wie folgt bekannt: 
 
Mitglieder: 
 
  1) Heitland, Birgit (CDU), Pierrefondsstraße 1, 64673 Zwingenberg 

 
  2) Reinhardt, Randoald (CDU), Kettelerstraße 62, 68519 Viernheim 

 
  3) Fera, Pia (CDU), Liebigstraße 16, 64646 Heppenheim 

 
  4) Dexler, Kerstin (CDU), Bensheimer Straße 26, 68642 Bürstadt 

 
  5) Buschmann, Irma (SPD), Am Graben 50 a, 68623 Lampertheim 

 
  6) Baaß, Matthias (SPD), Kurt-Schumacher-Allee 8, 68519 Viernheim 

 
  7) Petri, Eberhard (SPD), Darsberger Straße 22, 69239 Neckarsteinach 

 
  8) Berg, Evelyn (GRÜNE), Wiesenpromenade 8, 64673 Zwingenberg 
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  9) Fraas, Sabine (GRÜNE), In der Hohl 16, 64668 Rimbach 

 
10) Golzer, Norbert (FREIE WÄHLER), Sonderbach, Kirchbergstraße 12,  
 64646 Heppenheim 
 
11)  Ohl, Gottlieb (FDP), Espenweg 3, 68623 Lampertheim 
 
Teilnahme mit beratender Stimme (§ 62, Abs. 4 HGO i.V. mit § 33 HKO): 
 
Bitsch, Peter (REP), Leuschnerstraße 6, 69488 Birkenau 
 
Chaluppa, Barbara (DIE LINKE), Ober dem Schafhaus 20, 68689 Grasellenbach 
 
 
Anschließend stellte er die Beschlussfähigkeit des Ausschusses für Schule und Soziales 
fest.  
 
Einwendungen gegen Ladung und Tagesordnung der Sitzung wurden nicht erhoben. 
 
Kreistagsvorsitzender Breitwieser wies ferner auf die Öffentlichkeit der Ausschusssitzun-
gen und auf die Möglichkeit der "freien" Vertretung der Ausschussmitglieder durch andere 
Kreistagsmitglieder hin. 
 
 
Punkt 2: Wahl der oder des Ausschussvorsitzenden 
 
Fraktionsvorsitzender Schneider schlug Abgeordneten Randoald Reinhardt (CDU) zur 
Wahl als Ausschussvorsitzenden vor. 
 
In offener Abstimmung durch Handaufheben (Einwendungen gegen eine offene Abstim-
mung wurden nicht erhoben) wählte der Ausschuss für Schule und Soziales einstimmig bei 
Stimmenthaltung des zur Wahl Vorgeschlagenen 
 
Abgeordneten Randoald Reinhardt  
 
zu seinem Vorsitzenden. 
 
Abgeordneter Reinhardt nahm die Wahl an. Er dankte für das ihm ausgesprochene Ver-
trauen und warb um vertrauensvolle Zusammenarbeit im Ausschuss. 
 
Kreistagsvorsitzender Breitwieser übergab ihm sodann den Vorsitz.  
 
 
Punkt 3: Wahl von stellvertretenden Ausschussvorsitzenden 
 
Es bestand Einvernehmen, auch für die 17. Wahlzeit zwei stellvertretende Ausschussvor-
sitzende zu wählen. 
 
Fraktionsvorsitzender Schneider schlug als eine stellvertretende Vorsitzende Abgeordnete 
Evelyn Berg (GRÜNE) vor.  
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Bezüglich der Wahl des weiteren stellvertretenden Vorsitzenden verwies er auf die Ab-
stimmung mit der Fraktionsspitze der SPD, dass die Fraktionen von FREIE WÄHLER und 
FDP in den Fachausschüssen jeweils einen stellvertretenden Vorsitzenden stellen dürften. 
Da die ehrenamtlichen Kreisbeigeordneten noch nicht gewählt seien und sich durch deren 
Wahl noch Veränderungen in der Zusammensetzung des Kreistages, der Fraktionen und 
der Ausschüsse ergeben würden, bat er, die Wahl des zweiten stellvertretenden Vorsit-
zenden zurückzustellen. Hiergegen gab es keine Einwendungen. 
 
In offener Abstimmung durch Handaufheben (Einwendungen gegen eine offene Abstim-
mung wurden nicht erhoben) wählte der Ausschuss einstimmig bei Stimmenthaltung der 
zur Wahl Vorgeschlagenen  
 
Abgeordnete Evelyn Berg 
 
zu einer seiner stellvertretenden Vorsitzenden. 
 
Abgeordnete Berg nahm die Wahl an.  
 
 
Punkt 4: Wahl der Schriftführerinnen oder Schriftführer 
 
Der Ausschuss wählte durch Handaufheben (gegen die offene Abstimmung wurden keine 
Einwände erhoben) einstimmig 
 
Herrn Verwaltungsrat Helmut Fasser und 
Frau Amtsrätin Helene Schüßler 
 
zu seinem Schriftführer bzw. seiner Schriftführerin. 
 
 
Punkt 5: Bericht der Patientenfürsprecher beim Kreiskrankenhaus 

Bergstraße in Heppenheim für 2010/2011 
Vorlage: 17-0043 

 
Der Ausschuss für Schule und Soziales hat den Bericht der Patientenfürsprecher zur 
Kenntnis genommen. 
 
Ergänzend zum vorgelegten schriftlichen Bericht teilte Herr Nauth mit, dass in Kürze im 
Kreiskrankenhaus eine neue Telefon- und Fernsehanlage in Betrieb genommen werde.  
 
Ausschussvorsitzender Reinhardt sprach Herrn Nauth auch im Namen des Ausschusses 
für Schule und Soziales Dank und Respekt für seine langjährige Tätigkeit als Patientenfür-
sprecher aus. 
 
 
Punkt 6: Kreis-Senioren-Beirat Bergstraße; 

hier: Jahresbericht 2010/2011 
Vorlage: 17-0105 

 
Der Ausschuss für Schule und Soziales hat von der Vorlage 17-0105 und dem der Vorlage 
beigefügten Jahresbericht 2010/2011 des Kreis-Senioren-Beirats Kenntnis genommen, zu 
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dem dessen Vorsitzende Frau Müller-Kotthaus ergänzende Erläuterungen gab. Sie be-
dauerte dabei noch unbefriedigende Ergebnisse bei "politischen" Initiativen wie z. B. be-
züglich Parkerleichterungen für Angehörige von Demenzerkrankten analog der Regelung 
für Gehbehinderte.  
 
Erster Kreisbeigeordneter Metz gab Auskünfte auf Fragen von Ausschussmitgliedern zum 
Jahresbericht betreffend Ziffer 09 - Bauleitverfahren (auf Wunsch erfolgt zukünftig eine 
Rückmeldung der Verwaltung an den KSB auf dessen Stellungnahmen zu seniorenrele-
vanten Bauleitverfahren, allerdings ohne diese zu bewerten), Ziffer 19  - Arbeitskreis Ältere 
Migranten/Sprachkurse (das Angebot von Sprachförderkursen auch für Ältere soll in Zu-
sammenarbeit mit dem Bundesamt für Migration und Flüchtlinge fortgesetzt werden) und 
zu Ziffer 20 -Geschäftsstelle (eine Wiederbesetzung der Stelle ist vorgesehen, der Termin 
hierfür steht noch nicht fest).  
 
Ausschussvorsitzender Reinhardt und Erster Kreisbeigeordneter Metz dankten Frau Mül-
ler-Kotthaus abschließend für ihre in den vergangenen Jahren als Vorsitzende des Kreis-
Senioren-Beirats geleistete Arbeit. 
 
 
Punkt 7: Neubildung des Kreis-Senioren-Beirats Bergstraße für die 

17. Wahlzeit 
Vorlage: 17-0088 

 
Abgeordneter Öhlenschläger sprach das Fehlen von Bewerbern aus dem Überwald und 
dem Neckartal an und hielt eine Verschiebung der Neubildung des Kreis-Senioren-Beirats 
für angezeigt, um eventuell noch Interessenten aus diesen Regionen zu finden. 
 
Erster Kreisbeigeordneter Metz verwies auf die frühzeitige und umfassende Werbung um 
neue Beiratsmitglieder, auch in der Presse, und Abgeordneter Petri begründete das feh-
lende Interesse von Senioren aus dem Neckartal an einer Mitarbeit im Kreis-Senioren-
Beirat mit der großen Fahrtstrecke nach Heppenheim. 
 
Der Ausschuss für Schule und Soziales fasste folgenden 
 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Schule und Soziales schlägt dem Kreistag die der Vorlage 17-0088  
beiliegende Bewerberliste für die Mitglieder und stellvertretenden Mitglieder des neu zu 
bildenden Kreis-Senioren-Beirats Bergstraße zur Ernennung vor. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmig.  
 
 
Punkt 8: Errichtung des Pflegestützpunkts Bergstraße 

Vorlage: 17-0006 
 
Der Ausschuss für Schule und Soziales hat von der Vorlage 17-0006 Kenntnis genommen.
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Erster Kreisbeigeordneter Metz bezeichnete den Pflegestützpunkt Bergstraße als Ergän-
zung zum im Kreis bereits bestehenden Beratungsangebot und lud die Ausschussmitglie-
der zur Eröffnungsveranstaltung am 9. Juni 2011 ein. 
 
 
Punkt 9: Gebührenordnung der Kreisvolkshochschule Bergstraße; 

hier: Neustrukturierung und Erhöhung 
Vorlage: 17-0115 

 
Abgeordnete Chaluppa äußerte Bedenken gegen die vorgeschlagene Gebührenerhöhung 
und regte weiter eine Gebührenermäßigung von 50%, nicht nur von 10% für bedürftige 
Kursteilnehmer an. 
 
Die Notwendigkeit der Gebührenerhöhung begründete Herr Heiligenthal mit den in den 
letzten Jahren gestiegenen Kosten für Personal und Lehrmittel bei festgeschriebenem 
Budget der Kreisvolkshochschule.  
 
Abgeordneter Öhlenschläger nannte die Gebührenerhöhung von durchschnittlich 7% 
maßvoll gerade auch in Anbetracht der Reduzierung des Landeszuschusses.  
 
Fraktionsvorsitzender Schneider verwies auf die von der Aufsichtsbehörde geforderte Kos-
tendeckung von freiwilligen Leistungen, zu denen auch die Angebote der Volkshochschu-
len zählten. 
 
Um die Angemessenheit der Gebührenerhöhung besser einschätzen zu können, bat Vor-
sitzender Reinhardt um Information über die Entwicklung des Verbraucherpreisindexes 
seit 2001 und Abgeordneter Petri hielt hierfür einen Gebührenvergleich der hessischen 
Volkshochschulen für hilfreich.  
 
Erster Kreisbeigeordneter Metz erachtete einen solchen Vergleich als schwierig, da dabei 
auch die Kursangebote verglichen werden müssten. 
 
Die gewünschten ergänzenden Informationen der Verwaltung zur Entwicklung des 
Verbraucherpreisindexes und zum Vergleich der Teilnahmeentgelte der hessischen Volks-
hochschulen sind als Anlage der Niederschrift beigefügt. 
 
Der Ausschuss für Schule und Soziales fasste folgenden.  
 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Schule und Soziales empfiehlt dem Kreistag, folgenden Beschluss zu 
fassen:  
 
"Der Kreistag beschließt die der Vorlage 17-0115 im Entwurf beigefügte Neufassung der 
Gebührenordnung der Kreisvolkshochschule Bergstraße." 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmig.  
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Punkt 10: Vierzehnter Statusbericht über die Weiterentwicklung des 

Rettungsdienstes und der Zentralen Leitstelle im Kreis 
Bergstraße 
Vorlage: 17-0037 

 
Der Ausschuss für Schule und Soziales hat von der Vorlage 17-0037 Kenntnis genommen.
 
Kreisbeigeordneter Ohl als zuständiger Dezernent gab ergänzende Erläuterungen insbe-
sondere zu den aktuellen Pilotprojekten im Bereich der Leitstelle.  
 
 
Punkt 11: Erster Finanz- und Controllingbericht für das Haushalts-

jahr 2011 
Vorlage: 17-0111 

 
Der Ausschuss für Schule und Soziales hat von der Vorlage 17-0111 und dem der Vorlage 
beigefügten Finanz- und Controllingbericht Kenntnis genommen.  
 
 
Punkt 12: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 

 
 
Punkt 12.1: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen;  

hier: Fortführung der Kreispartnerschaften - 10-jähriges 
Jubiläum der Partnerschaft mit dem Kreis Schweidnitz 
Vorlage: 17-0127 

 
Der Ausschuss für Schule und Soziales hat von der in der Sitzung verteilten Informations-
vorlage 17-0127 Kenntnis genommen.  
 
 
Punkt 12.2: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen;  

hier: Teilnahme von Abgeordneten Peter Dambier (PIRA-
TEN) mit beratender Stimme an den Ausschusssitzungen 

 
Nach erfolgter Konstituierung des Ausschusses informierte Ausschussvorsitzender Rein-
hardt, dass es im Kreistagspräsidium keine Einwendungen gegen eine Teilnahme des Ab-
geordneten der PIRATEN-Partei Peter Dambier mit beratender Stimme an Ausschusssit-
zungen gegeben habe, auch wenn der Fraktionsstatus fehle.  
 
Da es gegen eine solche Verfahrensweise auch im Ausschuss für Schule und Soziales 
keine Einwendungen gab, nahm Abgeordneter Peter Dambier bei der Behandlung der wei-
teren Tagesordnungspunkte mit beratender Stimme teil. 
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Punkt 12.3: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen;  

hier: Informationsangebot des Landesamtes für Verfas-
sungsschutz für kommunale Gebietskörperschaften zur 
Thematik "Extremismus - auch ein lokales Phänomen" 

 
Ausschussvorsitzender Reinhardt berichtete über das Informationsangebot des Landes-
amtes für Verfassungsschutz für kommunale Gebietskörperschaften zur Thematik "Extre-
mismus - auch ein lokales Phänomen". Im Ausschuss wurde Interesse an einer solchen 
Information signalisiert.  
 
 
Punkt 12.4: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen;  

hier: Festlegung des Regelsitzungstermins 
 
Der Ausschuss für Schule und Soziales wird als Regelsitzungstag und -uhrzeit Mittwoch, 
17.00 Uhr beibehalten. Bis auf Weiteres finden die Ausschusssitzungen nicht wie bisher in 
der Woche vor der Kreistagssitzung, sondern schon eine Woche früher statt. 
 
Für 2011 sind damit folgende Sitzungstermine vorgesehen: 
 
17. August  
26. Oktober 
23. November 
30. November (bei Bedarf).  
 
 
 
Die Sitzung wurde um 17:25 Uhr durch Ausschussvorsitzenden Reinhardt geschlossen. 
 
 
 
Unterzeichnung der Niederschrift: 
 
 
Kreistagsvorsitzender:        Schriftführerin: 
 
gez. Breitwieser        gez. Schüßler 
     
 
Ausschussvorsitzender: 
 
gez. Reinhardt 


